

Izhaja vsak petek z datumom naslednjega dne.

Uredništvo in upravništvo
»Zarje«
v Ljubljani,
Dalmatinova ulica števec 3.

Sprejemajo se le frankiran
dopisi. Rokopisi se ne vračajo.

ZARJA

Socialistično glasilo.

Posamezna številka stane 1 Din.

Narcnina po pošti z dostavljanjem na dom 4 Din mesečno.

Za Nemčijo 5 Din., za drugo inozemstvo in Ameriko 6 Din.

Reklamacije so poštnine proste.

— Oglasi po dogovoru. —

Proletarci vseh dežel,
združite se!

V Ljubljani, v soboto 19. avgusta 1922.

Ne demagogija, resno
delo vodi k zmagi!

Protidraginjske ankete.

Mamljivo, vodeno mazilo za škripajoči gospodarski voz so protidraginjske ankete. Namreč ankete, ki se vrše v danes običajnem zmislu in ki stoje na danes običajni višini.

Kar po dva dni so že enketirali in sklepali. Na stote sklepov, resolucij, draginja pa rase, rase beda in draginje ni preprečil niti zakon o pobijanju draginje. Zakaj ne rode ankete uspehov? Ker hoče vlada samo omejiti draginjo, pustiti pa svobodno trgovino. — Svoboda producenta, svoboda trgovca, na drugi strani pa vezan zaslužek, vezana mezda konsumenta. Izravnava te gospodarske razlike je prvi in edini predmet protidraginjskih enket. — Ker pa hoče vlada, da bo volk sit, cela pa koza, zato so ankete in vladni ukrepi udarce v vodo. —

In še drugi razlog je, ki ni pravih enket in njene sklepe iluzorne. — Vlada se omeji na zaslišanje interesentov, ne izvede pa niti enega sklepa, četudi soglasnega.

Z enketo je redno za vlado vprašanje odpravljeno. Kdaj smo slišali, da bi izdelala vlada na podlagi enketnih sklepov detajlirani, provedbeni načrt? Resolucije pošlje v ministrstvo in tam čakajo odrešenja. —

Toliko s kritične strani! Sedaj pa par nujnih nasvetov v uvaževanje. Zadnja protidraginjska anketa je ventilirala predvsem vprašanje aprovizacij. Obenem je seveda vprašanje kontingenta. Recimo, da bo centralna vlada predloge odobrila. Koliko časa bo trajalo, da postanejo ti sklepi meso in kri! Naj sedaj pokrajinska uprava ugotovi potrebo, ustanovi aprovizacije, po-

tem pa zagotovi kontingent! V ta namen pa je treba izdelati precej temeljitih naredb. Vsi vemo, da je letošnje žito že »spravljeno«. Spravljeno tako, da bo dohajalo le sukcesivno na trg, tako, da bo potreba večja kot ponudba. Gospodarsko-upravni program mora izdelati vlada vsaj dotlej, ko bo proglašen in osvojen sklep ankete. Temu gospodarsko - upravnemu programu se bo uprta enotna fronta producentov, ker takrat bodo šele videli, da hoče vlada resno porezati vse cvetke, ki so zrastle na gredi svobodne trgovine. Ker pa je svobodna trgovina dete sedanje, meščanske vlade, ga bo negovala in ne zadušila. Draginja pa bo rasla, konsument bo propadal, dokler ne bo postavljena proti fronti producenta, enotna fronta konsumenta.

Pozabiti pa ne smemo tudi, da je podlaga pravični razdelitvi produkcije urejen promet. Promet ima vlada v roki, pri prometu naj pokaže, da hoče resno, da ima voljo omejiti draginjo, zadovoljiti konsumenta.

Razredni proletarijat od sedanje meščanske vlade ne pričakuje nobenih dobrot. Razredni proletarijat ve, da je današnja vlada predstavnik kapitala in predstavnik veleagrarcev. Ta dva faktorja pa sta vsaki reformi svobodne trgovine nasprotna in nasprotna tudi, da bi na vrtu svobodne trgovine vrtaril konsument. — Ker se more zavreti draginja le na račun kapitala, ker mora vlada urezati v meso producentu, kapitalu, zato so take ankete v sedanjem režimu le slepilo, nikdar pa ne zdravilo.

Prvi obrok.

Danes teden sem čital v listih, da je dospelo nakazilo prvega obroka dolarskega posojila v Beograd.

Ministri so takoj sedli okolo zelene mize in pričeli razpravljati, kako bi razdelili ta obrok dolarskega posojila v znesku 4.500.000 dolarjev ter namenili posamezne zneske tako-le: ministrstvo javnih del 100 milijonov dinarjev, nekaj za popravilo cest in mostov; dalje za dovršitev Unske železnice večjo vsoto ter še za vojnega ministra 100 milijonov.

Ministrski svet je prvotno sklenil, da se prvi obrok posojila porabi za šole in bolnice, ker je Kumanudi pozabil postaviti v redni proračun znesek 180 milijonov za te zavode.

Nerazumljivo je, kako je zamogel Kumanudi v rednem proračunu izpustiti znesek za šole in bolnišnice. To pomeni z drugimi besedami, kadar se porabi posojilo, potem ne bo več denarja za šole in bolnišnice. Pomisli, delavec, kaj to pomeni? Če ti v tovarni stroj odtrga roko ali nogo, ne boš mogel v bolnišnico, če Amerikanci ne bodo dali več denarja! To je gospodarstvo!

Nehote sem se spomnil socialističnega govornika, ki je že pred dvanajstimi leti v Avstriji kritiziral izdatke finančnega ministra na ljudskem shodu in pripovedoval, zakaj ima avstrijski vojni minister tako visoko »kapo«. Utemeljeval je to novo modo vojnega ministra na ta način:

V državni tiskarni imajo stroj za tiskanje bankovcev. Ta stroj je tako urejen, da gre na eni strani papir vanj, na drugi strani pa lete iz dveh odprtih bankovci, pri eni odprtini sedi s »kapo« v roki vojni minister in lovi vanjo bankovce, ki lete iz odprtine. Pravitako je bil urejen stroj v kovalnici denarja; tudi tam je polovico denarja vedno pobasal in odnesel vojni minister.

Nastala je vojna in vojni ministri vseh držav so rabili denar, veliko denarja so rabili. Nato je nastal polom in takrat smo kričali na vse grlo: Zadnja vojna je bila to, zlomljen je militarizem, svobodni smo sedaj, v svobodni državi hočemo živeti in bomo živeli!

In kaj vidimo sedaj? Zopet vidimo vojnega ministra, ki ima visok šajkaž in stoji vedno v prvi vrsti, kadar vlada deli državni denar, ter ga vedno odnese največ.

Gospodje ne mislijo na zdravo gospodarstvo, zakaj, če bi mislili na to, bi morali najprej misliti na najbolj potrebno, torej v prvi vrsti skrbeti na šole, bolnišnice in železnice!

Gospodarska politika glede železnice je povsem zgrešena, železnice in njih družine stradajo, da niti službo ne morajo opravljati, zgrešena je, ker se bo velik znesek dolarskega posojila neplodno razmetal. Država hoče graditi železnico Beograd—Kotor, ki bo sicer dolga 400 kilometrov. Toda vsa proga Beograd—Kotor bo služila le ne-

katerim belgrajskim trgovcem, dasi bo veljala ogromne milijone. Proga v dolžini nad 500 kilometrov bo tekla po neobljudenem ozemlju, kjer ni gozdov in ne rudnikov za eksploatacijo. Vsa proga ne bo imela niti ene zveze z normalno železnico! In to naj bo narodno gospodarstvo!?

Tako je bilo tudi v Avstriji kadar so gradili železnice. Inženjerji so merili in trasirali, prebivalstvo je po svojih poslancih pošiljalo resolucije, končno pa je prišel vojni minister in pokazal s svojo palčico rekoč: »Železnica mora iti tod!« In basta! In železnica je stekla tam, kjer jo je vojni minister določil. In v naši blaženi državi ima tudi vojni minister zadnjo besedo!

Razdelitev prvega obroka dolarskega posojila nam je to pokazala.

Vsled neurejenih razmer na železnicah, pa bo zlasti v Sloveniji draginja naraščala, ker ne bo mogoče dovažati niti živil v toliki meri, kolikor jih rabimo.

Gospod minister Hribar lahko skliče še dvajset protidraginjskih enket, opravil pa ne bo ničesar, ker morajo ob takih razmerah ostati le blažev žegen!

Prvi obrok dolarskega posojila bi moral služiti najnujnejšim potrebam in sicer: bolnišnicam, obstoječim železnicam in šolam. A ne zgodi se tako!

Proletarijat se zbuja.

Povsod, kamor se ozremo, vidimo, da je povojno razpoloženje tako razdivjalo psiho mas, da so po vseh deželah nastali večji ali manjši spori v delavskih organizacijah. Kamorkoli pogledamo pa vidimo, da ta razbijajoča psiha ni ustvarjajoča. V nekaterih deželah, kakor v Italiji, so nacionalisti izrabili razkol v delavskih vrstah; osnovali so fašiste, ki razbijajo in pobijajo vse, kar je socialistično ali komunistično. Tam proletarijatu ne bo težko najti pravo pot zedinjene taktike, ki bo edino omogočila, da postavi delavstvo zadosten odpor proti nasilju in krivicam. V Avstriji je nastopil proletarijat združeno proti reakciji, v Nemčiji je proletarijat že dvakrat vzorno nastopil za ohranitev republike, ker je jako dobro politično izšolan in ve, da je le v strogi solidarnosti mogoče preprečiti reakcijo. In če se ozremo v Anglijo, moramo naravnost občudovati, da si je Labour Party, ki je še mlada in ki se tudi naslanja na strokovne organizacije, priborila do danes v spodnji zbornici že 74 mandatov.

V Franciji so razmere nekoliko slabše, ker tam vlada najbolj reakcionarna buržoazija. Vendar je že zadnji komunistični kongres pokazal, da se je proletarijat tudi tam pričel zavedati svoje svetovne naloge.

Skoro po vseh državah nastopa grozovita reakcija, ker delavstvo ni na svojem mestu. Povsod imamo težke boje za izboljšanje socialnega položaja, toda ta nesrečni socialni položaj je vsak dan slabši. Med vojno je trpelo gospodarstvo in delavstvo zaradi vojne in blokade. Sedaj po vojni pa je po verzajlski po-

godbi napravljena umetna blokada, ki se kristalizira v brezmejnem izkoriščanju srednje Evrope in pa v razliki med valutami zmagovalnih in premaganih dežel. O verzajlski pogodbi je že takrat, ko je bila sklenjena ves svet trdil, da je trda, da je neizvedljiva ter da mora imeti za posledico popolno uničenje Evrope. Ali smo za gospodarsko povzdigo Evrope ali ne, ni vseeno. Mi vemo, da smo v teh razmerah obsojeni na največjo bedo še sto let, če se verzajlska pogodba ne izpremeni. Antantne države zahtevajo tako ogromna plačila, da je vsak gospodarski razvoj v teh državah nemogoč. Propadanje pogin, to je napisano na čelu stare Evrope in z gospodarskim propadom Evrope morajo poginjati tudi evropejski delavci.

Celo angleški delavci in kongres rudarjev, ki se je vršil te dni so prepričani, da z usodo srednje Evrope ni zapečatena samo usoda Evrope, marveč tudi usoda Anglije, Francije in Italije, ki ne morejo razviti svoje gospodarske politike, če so njih sosedje gospodarsko nezmožne. V tem potrjuje delavstvo zlasti dejstvo, da po vseh deželah z dobro valuto vlada velika nezaposlenost. Velika naloga svetovnega proletarijata je torej, da odločno zahteva izpremembo mirovne pogodbe, oziroma mirovnega diktata, ki v svojih posledicah učinkuje pravtako, kakor bi ga bili diktirali sami nestrokovnjaki, pijani svoje zmage.

Mirovna pogodba je izrodek kapitalizma, je gospodarski kartel, ki hoče izsesati svet. Proti temu kartelu mora nastopiti svetovni proletarijat z združenimi močmi ali pa dalje — umirati gladu.

Za nevtralnost strokovnih organizacij.

Žalostno dejstvo je, da se je slovenski in jugoslovanski proletarijat v teku dobe po prevratu, ko je imel že precej močne strokovne organizacije, zopet razbil na nešteto malih organizacij, ali pravzaprav sekt. To se najbolj opaža pri raznih mezdih pogajanjih, kjer stoji delavstvo napram organiziranemu kapitalu razcepljeno, razbito. Podjetniki se temu pojavu lahko smejejo, ker je le v njihovo korist, če se delavstvo krega med seboj. Da, še več! Podjetniki naravnost netijo razdor s tem, da s pomočjo najetih in dobro plačanih priganjačev snujejo nove organizacije, ki so pa le na videz delavske, in jim dajejo denar ter podpirajo njihovo časopisje.

Delavstvo, zavedeno po brezvestnih demagogih in razhujskano v razne sekte, se kolje med seboj, svojega glavnega sovražnika kapitalizma pa ne vidi. V takih razmerah ima kapitalizem kaj lahko delo, da tišči delavstvo k tlom.

Dočim se delavstvo prepira med seboj, zbira kapitalizem svoje raztresene kosti po celi Jugoslaviji. Podjetnikom je seveda lažje organizirati se, ker jih je manj in ker so zanje vsi pogoji ugodnejši. Ne v zadnji vrsti je tudi država, ki pomaga delavca daviti. Razne obznanje in zakoni o zaščiti države so najboljši dokaz za to.

Razlike med posameznimi strokovnimi organizacijami so tako ne-

